

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

Junius 1-én szünik meg a mai szorzószám.

Bud miniszter nyilatkozata — Bethlen miniszterelnök Budapestre érkezett

Budapestről jelentik: Bethlen István gróf miniszterelnök tegnap érkezett a fővárosba és ma átvette a miniszterelnökség vezetését. A miniszterelnök ma egész délelőtt hivatalában tartózkodott. Politikusokat azonban nem fogadott, hanem informálódott a távollétében történetekről. A miniszterelnök hosszabb ideig tárgyalt Ágyán Béla sajtófőnökkel.

A miniszterelnök a választójogi bizottság holnapi ülésén, amelyen valószínűleg megjelenik Rakovszky Iván belügyminiszter is, aki csak mára várna vissza Budapestre. Bud János pénzügyminiszter ma már szintén átvette a pénzügyminiszterium vezetését.

Bud miniszter nyilatkozott a szorzószám kérdéséről és a következőket mondta:

— A szorzószámot le fogom szállítani. Már a múltban kifejeztem, — hogy túl magas a szorzószám. Akkor azt mondtam, hogy a 17 ezerszeres szorzószámnak meg kell halnia, mert hénitól fog a gazdasági életre. Aláspontom természetesen azóta sem változott. Legkésőbb a költségvetési év végén, július 1-én, de talán már előbb is meg fog történni a leszállítás. A tárgyalások során nézve még folyamatosan vannak, úgy, hogy véglegesen erről még nem mondhatok. — július elseje után azonban semmi esetre sem fogjuk tovább fenntartani a mai szorzószámot, hanem a korona valódi értékének megfelelő értéket állítunk be a költségvetésbe. Az 1925—26. évi költségvetés előkészítésére irányuló munkálatok már folyamatban vannak és mint ezt már többször kijelentettem, ennek a költségvetésnek a tételét már nem fogjuk arany, hanem papirkoronában megállapítani.

A szorzószám leszállítására így a májusi házbérfizetés előtt még nem kerül sor, hanem a 17 ezerszeres szorzószám marad érvényben.

Egységspárti alakulás.

Budapest, április 20. A demokráta blokkhoz tartozó Baross János nemzetgyűlési képviselő a pilisvörösvári választókerületében vasárnap alakult meg az egységspárt. Elnöke gróf Tisza Györgyöt választották meg. A megalakulásra leutazott Solymárra Wild József és Periahy György is, akik mintegy 3000 főnyi népgyűlésen beszédet mondtak. A gyűlés tiltakozását fejezte be a titkosság bevezetése ellen és hangoz-

tatta azt a kívánságát, hogy a polgárság úgy akar szavazni, mint a többi vidéki kerületek. A gyűlés lelkes hangulatban nyert befejezést. A kiküldött képviselők és gróf Tisza György az esti órákig maradtak együtt a választókkal.

Vági vádolja Peyert és Farkast.

Budapest, április 21. A szociáldemokrata pártból kivált ellenzéki esopor, a Vági István vezetéke alatt álló magyarországi szociálista munkáspárt vasárnap Kőbányán alakuló gyűlést tartott. Vági István itt adott választ Peyert Károly szociáldemokrata képviselőnek, aki tudvalevően azzal vádolta meg Vágit, — hogy a kommun alatt terrorista volt. Vági nemcsak tisztázni igyekszik magát a súlyos vád alól, hanem erős célzást tett Peyert kommun alatti szerepére, sőt egy másik szo-

ciáldemokrata képviselő: Farkas Istvánnal szemben is fellép. Hitvány renegátoknak nevezi, akik sohasem törődtek a munkások érdekeivel.

Vági beszéde folyamán kijelenti, hogy ő nem rendezkedett be, úgy, mint Peyert, értékes régi butorokkal, ő nem beszélt Szamuely Tiborral és nem is mondotta neki azt, amit Farkas István, hogy kevéslik, amit tettek. Farkas Istvánnak kevés volt Szamuely terrorja és minden nap burzsuj-vért akart látni.

A választójogi bizottság ülése

Holnap folytatolagos ülést tart a választójogi bizottság. Ezzel az üléssel a bizottság eljut a javaslat kardinális pontjához, a titkosság kérdésének részletes megvitatásához. E körül még érdekes vita várható. Altalában azt hiszik, hogy a bizottság e hónap végéig végez munkájával úgy — hogy április 30-án arról már jelentést is tehet a parlamentnek. A nemzetgyűlés egyébként csak május 4-én vagy 5-én ül össze érdemleges tárgyalásra és akkor néhány apróbb javaslat után hozzáfog a választójoghoz.

A szófiai pokolgép elhelyezőjét elfogták és megölték

A merénylőt agrár-kommunisták műve volt — merénylőt a székesegyház sekrestyébe csempészte be a templomba — Eitemették az áldozatokat

Állítólag visszahívják Ferdinánd volt királyt

Szófia, ápr. 20. Bolgár Tavirati Iroda: A rendőrségnek sikerült felfedezni a pokolgépes összeesküvés fő-részesének Minkoffnak rejtekhelyét, aki a pokolgépet a székesegyházban elhelyezte. Minkoff tiltakozott a letartóztatás végző hatóságai személyek előtt, azokat szembeszállt, mire megölték.

Szófia, ápr. 20. A tömeges letartóztatásokkal kapcsolatban fontos okmányok és egyéb bizonyítékok jutottak a rendőrség kezére. A kommunisták központi bizottságának több tagját letartóztatták. A székesegyházban néhány sekrestyébe szintén a rendőrségre került. — Valamennyi politikai párt biztosította támogatásáról a kormányt. — Az országban nyugalom uralkodik. — Zankow miniszterelnök Russzev belügyminiszter és Velkov hadügyminiszter megnyugtató nyilatkozatokat tettek a nyugalom biztosítása céljából hozott rendszabályokról.

Bécs, ápr. 20. Meglepető fordulat közelségéről ad hírt egy bécsi lap: Diplo-máciai körökből származott értesülés alapján arról van szó, hogy mivel Boris király képtelen a rendet helyreállítani, ahhoz fordult, aki a modern Bulgáriát megeremeltette és arra kérte atyját, hogy térjen vissza Szófiába. — Ennek a tervnek hite van bolgár politikai körök-

ben. Azt mondják, hogy a neuilli békeszerződés szerint nincs akadálya annak, hogy Ferdinánd volt király, aki fiatalabbik fiával, Cirill herceggel Coburgban tartózkodik, visszatérjen Szófiába, de állítólag Cankov miniszterelnök nem rokonszenvezik ezzel a tervvel.

Szófiából jelentik: A vizsgálat lázasan dolgozik a merénylőt felderítésén. A vizsgálat eddigi eredményét érthető okokból titokban tartják, de annyit kiszivárogtat, hogy a tettesek közül többeket elfogtak.

A tettesek és tanúk vallomásából kiderült, hogy a merénylőt az agrár-kommunista párt titkos bizottsága szervezte és a kommunista katonai bizottság vezetői, Jankov és Minkov hajtották végre.

A pokolgépet Minkov készítette el és látta el gyújtó zsinórral.

Rögtön a merénylőt után kiderült, hogy azt a templom szolgái személye nélkül elkövetni lehetetlen volt. — Ezt a gyanút megerősítette az a tény, hogy a merénylőt ideje előtt pár órával a templom sekrestyébe el-tűnt.

Letartóztatták és rövid tagadás után bevallotta, hogy egy fiatalembert felvezetett a toronyba.

A merénylőt áldozatai egy részét tegnap temették el. Szeretnék közzé megadható jelenetek játszódtak le.

A halotta számát eddig még nem tudjuk biztosan megállapítani. Valószínűleg több mint 150.

Meghalt 3 képviselő, 13 generális, 8 ezredes, 8 magas állású tisztviselő, Páris, ápr. 20. A bolgár kormány azt a kérést intézte a szövetségközi ellenőrző bizottsághoz, hogy a bolgár zsoldos hadsereget 2000 fővel emelhesse. Rövidesen a nagykövetség konferenciája tanácskozik a kérdéstről és döntését a legrövidebb idő alatt tudomásul adja a bolgár kormánynak.

Bécs, április 20. Nyilván bolgár emigránsok részéről terjesztik azt a hírt, hogy a szófiai statáriális bíróságok már négyszáznál több kivégzést hajtottak végre. Szerintük a kaszárnyákból, ahol a bíróság működik, egész napon át kihallatszik a puskák kattogása, ahol agyonlövök a politikai foglyokat. Magában Szófiában több ezerre rug a letartóztatott emberek száma. — Ugy látszik, hogy a szófiai kerület volt az agrár-kommunista fölkelés főfészke. Gépfegyver és ágyucésvék merednek a községekre, ahonnan élő lélek nem távozhat. Boris király kivására Malinov tárgyalásokat indított az agrár szövetséggel kormányalakítás céljából. Az agrárok azonban elutasították minden vele való együttműködést. Azt mondják, hogy csak néhány nap kérdése és ők egyedül veszik kezükbe a hatalmat. A legközelebbi napokban Bulgária véres polgárháboru színhelye lehet.

Szófia, ápr. 20. A véres csütörtök borzasztó hatása alatt van mindenki, hiszen temérdek házbán gyászolnak. A házakról még most sem vették be a fekete zászlót. A hírdelős oszlopokon, a falblákon és az utcákon kőkon temérdek gyászjelentés van ki-függesztve. Szombatig zárva tartották az üzleteket.

A pokolgépes merénylőt áldozatairól naponta újabb meg újabb névsort közölnek a lapok.

A halottak száma eddig 190, de minden nap több súlyosan sebesült hal meg a kórházakban.

A halottak között van 12 tábornok, 7 ezredes és 11 más tiszt, továbbá 3 képviselő (a kórházban 2 súlyosan megsebesült képviselőt ápolnak) 3 híriapíró, néhány tanár, 15 rendőrtisztviselő.

Meghalt azonkívül Szófia polgármestere és neje s a fővárosi rendőrfőfőnöke feleségével együtt.

A király hadsége, aki az uralkodó a gyászszertartáson képviselte és Danet ismert nevű bolgár politikus fia súlyosan megsebesült. Hat holttest személyazonosságát nem lehetett megállapítani. A templomban még nem takarították el a romokat, — mert sok helyen másfél méter magas an a faltörmelék.

A romoktól mindegyre újabb meg újabb holttesteket ásnak ki. — Tegnap is két borzalmasan megsebesült holttestet került elő.

A beomlott fal törmelékai alól leszállított végtagokat, fejét, lábait, véres ruhadarabokat ásnak ki. Tegnap egy holttestet húztak elő amelynek a feje hiányzott.

Figyelmeztették a kisanantot, legyen előzékenyebb Ausztriával szemben

Bécsből jelentik: Politikai körökben úgy mondják, hogy Párisban és Londonban az utódállamok követelnek nyomtatékosan a figyelmükbe ajánlották, hogy Ausztriával szemben kereskedelmi és gazdasági vonatkozásban nagyobb előzékenységet tanúsítsanak kormányaik.

Ezt a figyelmeztetést azért mondták a követnek, mert Ausztria népszövetségi főbiztosa olyan értelmű előterjesztést tett, ami ezt kívánatossá tette.

Hasonló figyelmeztetés ment az antántnak az utódállamokban levő követelhez.

A szovjet elutasító válasza a Népszövetségnek.

Génf, április 20. A Népszövetség főtitkára meghívta a szovjet köztársaságot, hogy vegyen részt a a fegyverkereskedelem ügyében tartandó nemzetközi értekezletre. A meghívásra most érkezett meg a válasz Csicserin külügyi népbiztostól. A válasz elutasító volt. A megokolás szerint a szovjet kormány lehetetlennek tartja, hogy a népszövetséggel együtt olyan kérdést tanulmányozásában működjenek közre, amely beavatkozást jelent a népszövetség részéről a szovjet köztársaság belügyeibe.

Nagy katonai panama Aradon.

Arad, április 20. Az állambiztonsági rendőrségnek feltűnt, hogy az utóbbi időben az amerikai utleveleket kérők nagyrésze katonasorban lévő fiatal emberekből áll és ennek ellenére olyan katonai igazolvánnyal rendelkeznek, amely megadja az engedélyt az Amerikába szóló utlevél váltására. 8 törzsőrmester és két közlegényt tartóztattak le, mert kiderült, hogy ezek mindenféle hamis katonai igazolványokat készítettek. Kiderült, hogy a bünszöveget katonai behívó jegyeket is hamisított és pénzért árusított olyan igazolványokat, amelyek a hadgyakorlati kötelesség lerovását igazolják.

A szőlősgazdák a részegség ellen és a hadsereg borral való ellátása mellett.

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete érdekes határozatot hozott vasárnapi nagygyűlésén. Feltérjesztést intéztek a kormányhoz, a melyben a vámtarifa revízióját kérik, valamint a kivieki vasúti tarifánál az eddigi 10-25 százalékos kedvezmény 40 százalékra emelését. A fogyasztási adó 14 aranyfillérről 5 aranyfillérré szállítandó le, ami a bor árát 2000 koronával olcsóbbítja. Javasolják, hogy a hadsereget állandóan borral lássák el, ami évi 100.000 hl fogyasztást jelentene.

Leégett a kassai dohánnyár

Prágából jelentik: Vasárnap reggel tűz ütött ki a kassai dohánnyárgárban és a lángok olyan rohamosan terjedtek, hogy a középső főépület és a nyugati szárny elpusztult. A mentési munkában a rendőrség és a katonaság is támogatta a tűzoltóságot. Hajnaltól délután 4 óráig megfeszített munkával sikerült a tüzet megfékezni, de a középső épület egészen leégett és rengeteg mennyiségű kész szivar és dohánnyemű is megemmisült. A nyugati épületrész erősen megrongálódott. A tűz oka ismeretlen és a kár még nincs felbecsülve.

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindig Debreczent.

Leverték a lisszaboni forradalmat

Páris, április 20. Jelentették a tegnapi lapok, hogy Portugáliában forradalom tört ki. A szigorú katonai cenzura következtében nem lehet biztos képet alkotni a lisszaboni eseményekről. A forradalmi mozgalom katonai jellegűnek látszik. A lisszaboni helyőrség csapatainak egy része ultimátumot intézett a kormányhoz és lemondásra szólította fel, a kormány azonban ragaszkodik hatalmához és hadiállapotot hirdetett.

A legutolsó lisszaboni jelentés szerint a kormány csapatai győztek és a forradalom értelmi vezéré: Cuna Reál képviselőt is elfogták. Vasárnap helyreállt a nyugalom Lisszabonban. Az utcai harcokban a lisszaboni anarchisták legveszedelmesebb vezérért megölték. Mikor embereivel be akart hatolni egy politikai klub helyiségébe, a portás agyonlőtte. A

rendőrség őrzőket szervezett.

Páris, április 20. T. Chicago Tribune madridi értesülése szerint a portugál forradalom moszkvai ügynökök műve volt. A zavargások megbeszélte terv szerint ugyanabban az időpontban törtek ki a fővárosban és a vidék több városában. A rend helyreállítása után számos embert letartóztattak.

Ostromállapotot rendeltek el.

Lisszabon, április 21. A nemzeti konzervatív pártnak kormány bukta puccsa megghiusult. A kormány elrendelte az ostromállapotot, kiáltványt bocsátott ki a néphez, melyben kijelenti, hogy a garnizonok legnagyobb része hű a kormányhoz. A puccsisták vezetőit letartóztatták. Több részük megadta magát.

Hindenburg a versaillesi béke mellett nyilatkozik és a német trónörökös látogatását fogadja.

London, április 20. A Reuter iroda berlini tudósítója Hindenburg vezér tábornagynak a kérdések egész sorát intézte, amelyekre válaszulva Hindenburg kijelentette előtte, hogy kész azt az előírt esküt letenni, mely szerint a birodalmi elnök az alkotmányt megtartja, a birodalmi törvényeket megvédi, kötelességeit lelkiismeretesen teljesíti, mindenkinek igazságot szolgáltat, mert különben nem állott volna jogában, hogy magát jelöltesse. Ez a kérdés: köztársaság vagy monarchia, a jelen német politikában soha sem lehet vita tárgya. A személyes óhaját emnélfogva teljesen hasztalan. A versaillesi szerződés katonai előírásai termé-

zetesen a szerződés teljesítésének részét alkotják. Hindenburg a német néphez intézett husvétii üzenetben kifejtette, hogy a belső és külső békét óhajítja szolgálni.

Hannoverből jelentik: A volt trónörökös még a héten Hannoverbe fog érkezni és megvárja Tenerifféről hazatérő feleségét, azután vele együtt látogatást tesz Hindenburg tábornagnál. Egyidejűleg Hannoverben lesz a jobboldali birodalmi blokk több neves politikusa s ezért messze-menő következtetéseket fűznek a volt trónörökös pár látogatásához. A trónörökös pár számára Hannoverben magánháznál rendeznek be szállást.

Megmozdul a francia jobboldal.

Éles támadások az új kormány ellen.

Páris, apr. 20. Amiensből jelentik, hogy a köztársasági blokk az elővetkező szenátusi választásokra a Somme kerületben tegnap Klotz volt pénzügyminisztert jelölte. — Klotz nyomában meg is tartotta programi beszédét, amely mindvégig éles támadás volt a baloldali kartel ellen. Szerinte koncentrációs kormányra van szükség, amelyben a radikális szocialisták és a mérsékelt köztársaságúak egyesülnének, hogy így erős többséget alkotva, megmenthessék Franciaországot a pénzügyi romlásból.

Vasárnap a jobboldali ellenzék két tüntető gyűlést rendezett, nevezetesen Toulouse-ban, ahol a katolikusok mintegy 30.000-en követelték a vallási nagykövetség fentartását s Nantesben, ahol a katolikus ifjúság tüntetett az új kormány ellen és a katolikus vallásánítás mellett.

Mayenneben tegnap volt a szenátusi pótválasztás. Már az első szavazáson többséget kapott Le Blanc, a nacionalista blokk jelöltje, akire 365

szavazatot kapott.

A Saon et Loir departement szenátusi pótválasztásán a nemzeti blokk jelöltje kapta a legtöbb szavazatot, de abszolút többség nem volt és újabb választás lesz.

Hamis bécsi hír a budapesti árumintavásárról.

Egyik bécsi lap azt a felhívást közzé tette, hogy a Nemzetközi Árumintavásár szombati megnyitására, — amelyen tudvalevően Horthy Miklós kormányzó is résztvett, sulyos sérelem érte volna a külföldi diplomátákat. — A bécsi lap közlése szerint a vásár rendezősége azt a tápintatlanságot követte el, hogy nem biztosított helyet a külföldi diplomátáknak a kormányzó kíséretében, hanem a közönség sorai közé szorította a diplomáciai képviselőket akik így a rendőrkordon mögé kerültek. — A sérült diplomáták hír szerint tüntetőleg elhagyták az Árumintavásárt — Azt is közli a bécsi lap, hogy a spanyol követ kilátásba helyezte megjelenését a külügyminisztériumban, hogy a sérelemért elégtételt kérjen.

Ezzel szemben megállapították, — hogy az olasz, francia és török követ végignézte a Árumintavásárt, a megnyitáson résztvett és hosszabb ideig ott tartózkodott, tehát nem érhetett okot olyan sérelem, amilyenről a bécsi lap megemlékezett. — Bécsben bizonyos körök féltékenyek a budapesti nemzetközi Árumintavásár sikerére és ezért zavarkeltés céljából kürtölték világgá azt a hírt, mintha a külföldi diplomátákat sérelem érte volna az Árumintavásár megnyitásán.

Budapest, április 20. A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elnöksége a budapesti nemzetközi vásár alkalmával az osztrák kereskedelmi kamarának itt időző kiküldötti tiszteletére este a Hungária szállóban ünnepi ebédet adott. Megjelentek Walkó Lajos miniszter, Popovics Sándor, Heinrich Ferenc, Kállay Tibor, Ripka Ferenc és még számosan a főváros előkelőségei közül.

Gyorsíró-verseny

Debreczenben.

A Gyakorló Gyorsírók Társasága (Budapest) és a Debreczeni Gyorsírók Társasága május 21-én leteli kerületi bajnoki gyorsíró versenyt rendez Debreczenben. A versenyre a tiszántuli kerület minden számottevő intézete és gyorsírója eljön, úgy hogy a verseny népesnek és nagysike ünnek ígérkezik.

A debreczeni gyorsíró egyesület ez ügyben tegnap választmányi ülést tartott Ady tankerületi főgazdát, a gyorsíróegyesület elnökének vezetésével és az elhatározták, hogy előkészítő verseny-bizottságot küldenek ki az egyesület vezetőiből, a debreczeni intézetek gyorsíró tanárainak felkérése mellett azokból az újságírókból egészítve ki, akik gyorsírók is.

A verseny győztesei nagyobb díjakat kapnak, különösen a magasabb fokok. Magát a versenyt szervezőt most dolgozza ki a bizottság, így arról csak a legközelebbi napokban tájékozhatjuk az érdeklődőket.

Hogy a gyorsírás milyen fontos szerepet játszik, ma már nemcsak a politikai életben, de a kereskedelmi gazdasági és ügyszólván a legtöbb vonatkozásban a társadalmi életben is, arról fölösleges most szólni.

A versenynek egyik célja a kiváló erőik kimutatása, másrészt, hogy a gyorsírás iránt az érdeklődési felkeltse s a gyengébb gyorsírókat is fokozottabb munkára készítse e.

A verseny bizottság egyik tagja gondoskodni kíván arról, hogy a versenyben résztvevő szándékosan megfelelő módon készülhessenek ezért összejöveteleket fog tartani, hetenként annyiszor, ahányszor a jelenlévők ráérnek s ott ógják egymást képezni a magasabb fokra.

Erre vonatkozólag már a legközelebb részletes felhívás jelenik meg a jelentkezők végett. Már most is felhívja azonban a gyorsírók, hogy a reformisták (régik), mint a Gabelbergeristák figyelmét arra az igen fontos segédeszközre, mely nem mérleg hagyta el a sajtót s a magasabb kiképzésnek ugyszólván nélkülözhetetlen eszköze.

Ez a könyv László Béla, debreceni női felső kereskedelmi iskolai tanár, országos hírű, kiváló gyorsíró munkája, mely Gyorsírás Gyakorló Olvasó és Diktálókönyv címen jelent meg. Telve van a legjobbj, kipróbált, a gyakorlatban született és abban forgó legjobbj rövidítésekkel, melyek a magasabb foknál elmaradhatatlannak, de az alacsonyabb fokok irókna is nagyon megkönnyíti a munkát. Hogy pedig ezeken a közeli napokban megkezdődő gyakorló órákon minél hamarabb munkába legyen kezdeni, már előre felhívjuk azokat a gyorsírókat, akik még nem szerezték meg a könyvet, bármelyik könyvüzletben megvegyék azt és az órára már ezzel jöjjenek.

Világszenzáció újra a

Navas harisnya áruházban

Bádógos ucca 1. szám (Tiszapalota)

1 pár I. selyem	39.000 K
1 pár I selyemharisnya hiba nélkül	42.000 K
1 pár I Tranella selyemharisnya (kicsi szövésűhívával)	55.000 K
1 pár tiszta cérna keztyű női gombos	30.000 K

A harisnyák minden színben kaphatók. Kérelük a t. v. öközhönség, hogy szükségletét mielőbb szerezzék be.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Április 21. Asszonyáldozat. Színmű A budapesti Renaissance-színház együttesének vendégjátéka. Bérlet-szünet.

Április 22. Juhászlegény, szegény juhászlegény. Daljáték. (Premiére. B) bérlet.

Április 23. Juhászlegény, szegény juhászlegény C) bérlet.

Április 24. Juhászlegény, szegény juhászlegény. D bérlet.

Április 25.: *Az üst sirály*. Operette. Kosáry Emmy és Király Ernő m. v.

Április 26.: Délután fél 4 órakor: *Nótás kapitány*. Operette. Grete-Gyöngyössi, Miska-Markovits. — Este 8 órakor: *A csárdás királynő*. Operette. Kosáry Emmy és Király Ernő m. v.

Április 27.: *Juhászlegény, szegény juhászlegény*. Daljáték. A) bérlet.

Szeretni...

Bemutató a budapesti Renaissance-színház együttesének vendég szereplésével.

A Csokonai-színház tegnapi estéje az irodalomé volt. A legújabb francia költészetnek ma már irodalomtörténeti reprezentatív képviselője szólal meg a debreceni színpadon: Paul Géraldy, a halkszavú lírikus, aki lenéz az emberi lélek tengerszemű mélységeibe és drámát ír. Finom és gyöngéd lírizmusába fölolvastató a lélek drámai megtöréseit s a kettő összetevődésével az elvonatkoztatott szépségek területébe nyit be, hol minden szó, minden hang indokolt és igazság.

A „Szeretni...” mély elgondoláson alapul s az egész darab végig gondolkodás. Géraldy nagyon merész volt, mikor három emberrel játszattotta a egy darabot. Három ember mindössze, akit a színpadon látunk, két férfi és egy — asszony. Beszélgetnek halkán, finoman, még akkor is finoman, mikor hangosabb lesz a beszédük, szavaik mögött problémák nagy emberi problémák sejtődnek meg.

A szép szó és a finom megérzés a költőé, a problémák után való vágy a lélekelemző bölcseleté, de az a nagy szerű megírás, amj lehetővé teszi három emberrel és finom beszélgetésekkel egy egész és érdekes dráma megalkotását, az a drámaíróé, aki a fordulatok hatásait káprázatos ügyességgel tudja kihasználni.

Szeretni — mondja Géraldy — ez az fölveti a legörökebb emberi problémát. Szeretni, — de van-e állandóság a szeretet számára? Két ember, férfi és nő, kik szerelemmel, szerelemmel, de mégis tisztán, világos tudattal egymásra találunk, megmaradhatnak-e végig egymás mellett — szerelmekkel? Nem lép-e szétválasztó erővel közjük később, valami ismeretlen tényező, amit Géraldy ez esetben a harmincéves asszony új szerelemvágyának nevez? Nem tépi-e szét a lélekből fonódott kapcsolatot a „más”, amit a huszéves leány még nem ismerhetett?

Géraldy mielőtt választát megadná, még tetézi a problémát. Helene asszony nem akar az urától szakadni, urát akarja szeretni mindíg kínzó előszakkal veri vissza lelkét a férje mellé s mégis belép az ő életébe is a „más”. S a kapcsolatok széthullana, ha — nem élne továbbra is az, ami elmúlt. Mert nem vész el semmi, a boldogság sem, ami volt, — a gyermek sem, aki négyéves korában meghalt. S Helene asszony is a gondolatban elszakadás után döbbenve eszmél rá, hogy nem tudja elhagyni az urát, mert a multat elhagyni, eldobni nem lehet.

Géraldy három emberrel játszattja meg a problémát. Nem is kell több. A színpad tele van velük. Pedig legtöbbször ez a három ember is halkán beszél és mozog. De a levegő tele van feszültséggel, robbanó szikrák pattanak ki a lelkekből és szemekből s a cselekmény erőteljesebben vonaglik meg, mint számos szörnyű ütéseknel és jajgatásoknál. Géraldynak ebben is igaza van, az életben nincsenek tragédiák, nincsenek drámai széthullások, a lelkek ugyan megvonnaglanak és felsírnak, de azután ismét elesillapodik minden és haladunk fogó erővel s annál csendesebben és megbékültebben a végső állomás felé...

A darabot a budapesti Renaissance-színház művészei alakították. Nagyon nehéz feladat, mert hiszen a cselekmény csak a lélekben forog. A három művészember képes e nehéz feladat teljesítésére. Csodálatos belső átgondolással tökéletes egészet nyújtottak. Simonyi Mária, a szenvedő és boldog asszony. Egy tekintetéből is látjuk, hogy szenved, és egy mosolyából is látjuk, hogy ujjong a lelke. Beszéde csupa szín, amivel takarékosan és lenyűgözően bánik. — Igaz és őszinte, amit játszik, szívünkbe suhan be az ő érzése és észre se vesszük, de vele szenvedünk és örülünk.

Táray Ferenc rendkívül intelligens, egyszerűen hozza ki szerepéből az erőt. Méltó partnerre Simonyi Máriának. Hangja kellemesen rezg s arcjátéka póz nélkül is kifejez mindent, amire éppen szükség van. Versegly, a triász harmadik tagja. Játéka már nyersebb, kevésbé finomodik bele a füledt hangulatba, a legéleterősebb ő, de neki ilyennek kell lenni, hiszen ő az, aki az asszonyt el akarja vinni.

A darabot dr. Bárdos Arthur mintaszerűen rendezte. Ugyanakkor ő a darab előtt főmórvonásokkal karakterképet rajzolt Géraldyról.

A színház teljesen megtelt. Kár, hogy a közönség ilyen előadásokra is elhozza rossz szokásait: a későn-járását, köhéscselését, füsszentését, püsszegését, motyogását, unalmas fészkelődését, sőt még a gögicselő gyermekeket is.

Dr. Sz. I.

Színházi iroda jelentése

Páratlan művelvezetést szerzett a Renaissance-színház együttese tegnap esti vendég szereplésével ugyanis dr. Bárdos Arthur magas irodalmi nivójú konferenciával.

„Asszonyáldozat” Georg Kaiser a modern színpadi irodalom legnevezesebb uttörőjének színművét játssza ma este a Renaissance-színház együttese.

Simonyi Mária, ez a csodás művész, ki egy csapásra elragadtatta a debreceni közönséget. — Játssza az Asszonyáldozat ma esti előadásán is a fő női szerepet.

„Juhászlegény, szegény juhászlegény”, ragyszerű magyar levegőtől kacagató da játék premiereje szerdán lesz.

A mozgásházak műsora

APOLLÓ: Két sláger egy előadásban. I. Féfihűség, regény arról, ami nincs, 6 felv. II. A közkedvelt Tom Mixel a cimszerében. „A préri osztoros” 5 felvonásban. Jön: A színpad árnyékában.

VIGSZÍNHÁZ: Utolsó nap: A fizparancsola. Jönnek a Lebkidomák Cleó.

Mit tartalmaz a csucsai paktum

Bukarest, ápr. 20. Goga Oktavián szárszéregeni mandátumának parlamenti igazolása során sok szó esett a csucsai paktumról, amely az Avarecu vezetését látó néppárt kötött a magyar párttal.

A paktum pontonként sorolja fel azokat az engedményeket, amelyeket az Avarescu-néppárt hatalomra jutása esetén a magyarság részére garantál. Ezek a pontok a következők:

Képviselőválasztás esetére Avarescuék biztosítják a magyarságnak támogatásukat 26 e délyi választókerületben. A kormányra jutás esetén azonban a kerületekben kormánypárti jelöltet nem állítanak. Avarescuék biztosítják a magyar tannyelv visszaállítását a felekezeti iskolákban.

Kormányképviselők érettségi vizsgálatoknál.

A vallás és közoktatásügyi miniszter az autonóm felekezeti középiskolák ez évi rendes érettségi vizsgálatához a következő kormányképviselőket küldte ki:

A tiszántúli ref. egyházkerületben a békési reálgymnáziumhoz Koczogh András dr. budapesti állami reáliskolai tanárt; a debreceni ref. gimnáziumhoz Maday Gyula dr. nemzetgyűlési képviselőt; a debreceni leánygimnáziumhoz Kiss Ferenc dr. debreceni egyetemi tanárt; a hajduböszörményi reálgymnáziumhoz Bene Kálmán esztergomi reálgymnáziumi tanárt; a hajdunánási reálgymnáziumhoz Kéky Lajos budapesti reálgymnáziumi tanárt.

A tiszáninneni ref. egyházkerületben a sárospataki gimnáziumhoz Mitrovics Gyula debreceni egyetemi tanárt.

A tiszai ágostai hitv. egyházkerületben a nyíregyházi reálgymnáziumhoz Pröhle Vilmos dr. debreceni egyetemi tanárt; a nyíregyházi leánygimnáziumhoz Horvay Róbert dr. debreceni reáliskolai tanárt.

Az anyakönyvi hivatalból.

Halálozások

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálos esetek jelentettek be Szabó Istvánné Szaó Eszter ref. 22 éves, Kuruc-utca 9., Lichtmann Ferenc izr. 49 éves, H tvan-utca 30., özv. Orosz Istvánné Bana Juliánna ref. 81 éves, Ref. szegényház, Lovas Erzsébet ref. 3 éves, Lachner-utca 36., Csobai Mária ref. 6 hónapos, Dömsödi utca 13., Kripkó Sándor ref. 2 hónapos, Is-póly-utca 7., Sehetic Raymond rk. 78 éves, Kossuth-utca 29., Nagy Mária ref. 6 hónapos, Peti-utca 4., Görgei Iona ref. 7 hónapos, Pesti-utca 4., Marton László ref. 16 éves, Csapó utca 83., Horváth Gyuláné Turzó Róza ref. 35 éves, Hencida, Bács Jenő rk. 50 éves, Miklós-utca 41.

Születések

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be Szőke József szobafestő ösögéd, leány Katalin, — Késely Erzsébet hártartás, leány Katalin, — Nagy Ferenc npsz., leány Juliska, — Muska Ernő asztalosmester, fia halva szü.

A magyar anyanyelvű román állampolgárok szabadon használhatják nyelvüket, a bírásokban, valamint a közigazgatásban is azokon a helyeken, ahol a magyarság kom-pakt tömegben van. E kom-pakt magyar lakosságú helyeket a paktum felsorolja.

Ellenzolgáltatásul az itt felsorolt engedményekkel szemben a magyar párt Avarescuéknek biztosítja azt, hogy választások esetén a magyar választók kizárólag az Avarescu párti jelöltekre szavaznak és azokban a kerületekben, amelyekre nézve nem történt megállapodás, ott a magyar párt jelöltet nem állít, hanem Avarescuékát támogatja.

let tt, — Kovács Imre városi tűzoltó, lánya halva született. — Elek Imre szobamester, leány Aranka, — Szabó József badogos-szerelő, leány Kornéla Jolán, — Ióth Sándor államv. ny. fékező, fiu László Zsigmond, — Körösi Sándor kisbirtokos, leány Zsuzsanna, — Toma Janos npsz., fiu József, — Koroknai Sándor npsz., fiu Károly, — Oláh Lajos meszarosmester, leány Sára Róza, Varga Juliánna háztartás, leány Jolán Gizella, Biró Erzsébet háztartás, fiu Gyula.

Debrecen legfiatalabb dal-egyesülete.

Megalakult a Mácsay-dalkör.

Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta alakuló közgyűlését a vármegyei ház dísztermében Debrecen város legfiatalabb dalegyesülete: a Mácsay-dalkör.

Az alakuló közgyűlést Györy Lajos, az új dalkör lelkes szervezője nyitotta meg a magyar „Hiszekegy” imájával, majd dr. Szabó József igazgató üdvözölte lelkesen a megjelenteket, utána pedig dr. Szeremley Béla tanár olvasta fel az elkészített alapszabályokat, melyeket egyhangulag elfogadtak.

Ezután megválasztották a tisztikart. Diszelnök lett S. Szabó József, tiszteletbeli elnök dr. Körösi Kálmán kormányfőtanácsos, tiszteletbeli alelnök Uray Sándor ref. lelkész.

Elnök: dr. Herpay Gábor, Hajdúvármegye főlevéltárnoka, alelnök: Kanabé Dezső polgári iskolai tanár, karnagy Horváth Károly énektanár, ügyész dr. Nagy János, titkár dr. Tukaes Dezső ügyvéd, I. jegyző dr. Kiss István tanár, II. jegyző Balogh Lajos fogtechnikus, pénztárnok Kiss István ny. jegyző, gazda Györy Lajos.

Választmányi tagok: dr. Görgey Márton vármegyei t. főorvos, Huszár Endre tábori lelkész, dr. Kocsis Sándor ügyvéd, Vértessy Lajos, Simonyi József, Leckner Lajos, Debreceni Lajos, Hajdu József, Szolárszky László, Kiss Ernő, Horváth Lajos, Hegedűs Árpád. — Póttagok: sennyei Oláh István, Böör Kálmán, Öreg Sándor és dr. Uzonyi Barna.

Ezután a megválasztott elnök: dr. Herpay Gábor és Kanabé Dezső alelnök megköszönték a beléjük helyezett bizalmat, majd Dunay Jenő, a Magyar Dalosszövetség igazgatósági tagja üdvözölte a megalakult Mácsay-dalkört és felhívta tagjait, — hogy önfelvetelzettséggel és öszszetartással a megboldogult Mácsay Sándor szellemével ihletten dolgozzanak.

MÁTHÉI JÁNOS

vízvezeték, csatornázás és fűtőberendezési vállalata.

Csapó utca 24. -- Telefon 321.

Izzadáellen használjon
Bánó-féle izzadás elleni kenőcsöt
Hatásban biztos, használatban kellemes.
BÁNO ANDOR Arany Angyal Gyógyszertára
DEBRECEN, Plac-u. és Szent Anna-utca sark

A városházi küldöttség tegnap reggel Budapestre utazott.

A dollárkölcson sorsa.

A pénteken tartott városi közgyűlés elhatározta, hogy a dollárkölcson kormányhatósági jóváhagyásának kieszközölésére végzett küldöttséggel járul a miniszterelnök és az érdekeltek részori-miniszterek elé.

A küldöttség vezetésére dr. Hadházy Zsigmond főispánt kérte fel a közgyűlés.

A küldöttségben pedig dr. Magoss György polgármester, három törvényhatósági bizottsági tag és a debreceni mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi érdekeltségek önként csatlakozók.

lakozó tagjai vesznek részt. A nagy kölcson felvételének jóváhagyását kimondó közgyűlési határozattal és a kölcson szükségességét és előnyös feltételeit ismertető memorandummal, a tegnap reggeli gyorsvonattal utra kelt a küldöttség, mely valószínűleg ma érkezik vissza Debrecenbe. A küldöttség utját nagy érdeklődés kíséri s városházi körökben erősen reménykednek abban, hogy a kormány a minden oldalról mutakozó erős óhaj teljesítése elől nem térhet ki.

Jablonovszky rovarantani intézeti igazgató előadása Debreczenben a sáskairtásról.

A gazdaközönség élénk érdeklődése mellett folyt le vasárnap a sáskairtási értekezlet Debreczenben, a melyet a Mezőgazdasági Kamara rendezett. Dr. Czeglédy Mihály elnök nyitotta meg az értekezletet, átadva a szót Jablonovszky Józsefnek — a rovarantani állomás igazgatójának.

A kiváló előadó ismertette a múltban kártévközvetítő sáskafajokat, különösen a vándorsáskát, melynek kártételétől és elszaporodásától a visszabályozások mai előrehaladott állapotában már nem kell tartanunk; — majd áttér a ma legveszedelmesebb marokkói és olasz sáska ismertetésére; valamint azon helytelen állatlegeltetési módra, mely mellett a különben ártatlan szöcske fajok is kiveszökké válnak.

A sáskaveszedelem végleges elhárítására módot a mezőgazdasági kultúra fejlesztésében első sorban a szikes területek megjavításában látja. Ez természetesen csak hosszú évek során lesz elérhető, addig is alkalmazni kell azon védekezési és irtási eljárásokat, melyek az 1905—906.

években beváltak.

Igy ismertette a ponyvával, tüzzel s bogárhálóval, tövises boronával s végül az e célra szerkesztett gépekkel végezhető irtási módokat s végül azon feadatot, mely a sáskák fellépének megfigyelésével s az ezután végzendő irtásnál a gazda közönségre, valamint a helyi és közigazgatási hatóságokra hárul.

A Kamara nevében dr. Rácz igazgató mondott köszönetet, majd Kiss László szeghalmi főszolgabíró, Gulyás Lajos járásbíró és Jablonovszky József főigazgató szakavatott támogatását az érdekeltség nevében köszönte meg. Bejelentette, hogy a Debreceni Madárvédelmi Egyesület, melyet éppen a Mezőgazdasági Kamara ébresztett új életre, szintén készséggel fogja madárvédelmi szolgálatával a sáskairtás nagy feladatát elősegíteni.

Sesztina Jenő, m. kir. kormány főtanácsos és földbirtokos a Mezőgazdasági Kamara akcióját és Jablonovszky József főigazgató szakavatott támogatását az érdekeltség nevében köszönte meg. Bejelentette, hogy a Debreceni Madárvédelmi Egyesület, melyet éppen a Mezőgazdasági Kamara ébresztett új életre, szintén készséggel fogja madárvédelmi szolgálatával a sáskairtás nagy feladatát elősegíteni.

A Debreczeni Torna Egyesület nehéz atlétáinak győzelme és ünneplése Budapesten.

5000 ember ünnepelte a debreczeni fiukat.

Szombat délután és vaárnap egész nap az úpesti Stadion hatalmas épületében rendezte az Újpesti Torna Egyesület országos ifjúsági birkozó és senior súlyemelő versenyét az ország legjobb nehéz atlétáinak részvételével.

A versenyen a DTE ifjúsági birkozói közül Kellner Károly, Szilágyi László, Kacsó József, súlyemelői közül Brassay Károly; a Debreceni Vasutas Sport Clubból Lőrinczy Gyula vettek részt. Ez a kevés számú, de lelkes gárda ekkeseredett küzdelme volt a verseny főérdekessége.

A kis középsúlyban Kellner és Szilágyi a két debreceni fiu 13 fővárosi rutinizott versenyzővel állott szemben, a nehéz súlyban Kacsónak és Lőrinczynek 6 ellenféllel kellett megküzdeni. — A súlyemelőket az UTE teljesen hazá irta ki. Szabályellenesen állapította meg valami Kraut nevű a súlyemelésben teljesen laikus egyén a pehely súly határát: 66 kg-ban, így Brassaynak a nálánál 5 kg-gal nehezebb Garamszegivel kellett a versenyt felvenni, de még így is győztes lehetett volna, ha figyelemmel kíséri ellenfelének jobb karu emelését, miután az, Róna állítása szerint a 65 kg-ot már nem tudta emelni.

A középsúlyban voltak a nap legszebb mérkőzései. Kellner 3 percen belül dobta Siefert, Lipárdi, Görösös, Reményi, Ceucs, Böcgal és Nagyt, míg Stiederrel 10 percen keresztül oly élvezetes és magas nívójú mérkőzést produkált, amilyenben még a budapesti közönségnek is rit-

kán van része. Szilágyi László szereplése hozta a nap legnagyobb meglepetését. Ez a fiatal szimpatikus fiu második versenyén szívvel lélekkel dolgozva 6 ellenfelét győzött le, legszébb teljesítménye a Stiederrel szemben elért eldöntetlen mérkőzése volt.

A nehéz súlyban Kacsó a várakozásnak megfelelően, Lőrinczy az éjszakai utazástól fáradtan dolgozott. Meg kell említenünk Paulovich Pál kerületi előadónak kitűnő bírósági kódását, kit a jelenlévő egyesületi elnökök kérték fel az összes döntőmérkőzések levezetésére.

A verseny után az UTE elnöke, — ugyszintén a Szövetség képviselőtáborában jelen volt Vajda Andor elnök gyönyörű beszéd kíséretében osztotta ki az érmeket, kiemelve a debreceni fiuk elsőrangú teljesítményét, éltetve a DTE elnökét és birkozószakosztályának vezetőjét.

Részletes eredmények:
Pehely súly: 1. Zombory (MTK), 2. Széll (Vasas), 3. Horváth (Török-vés), 4. Rencán (UTE).

Könnyű súly: 1. Klingert (UTE), 2. Földes (UTE), 3. Nagy (Török-vés).

Kis középsúly: 1. Kellner Károly (DTE), 2. Stiedert Jenő (Testvériség), 3. Szilágyi László (DTE), 4. Saly Jenő (UTE), 15 induló.

Nagy középsúly: 1. Mehrber (Vasas, Erős (Postás), 3. Varga Török-vés).

Nehéz súly: 1. Tunyogi (FTC), 2. Kacsó József (DTE), 3. Pető (Máv.), 4. Lőrinczy (DVSC), 8 induló.

Súlyemelés:

Pehely súly: 66 kg ig 1. Garamszeg (UTE) jobb kar 65 kg, balkar 62 kg, két kar 94 kg — 221 kg.

2. Brassay (DTE) jobb és bal kar 67 kg, két kar 94 kg — 221 kg.

3. Kacsák (UTE) 203 kg.

4. Róna (MTK) 199 kg.

Könnyű súly: 1. Tárnoki (UTE) jobb kar 65, balkar 57 kg, két kar 94 kg — 216 kg.

2. Fekete (UTE) 200 kg.

A debreceni Ügyvédi Kamara nem kívánja az esküdtszék visszaállítását

A debreceni Ügyvédi Kamara vasárnap Márk Endre udvari tanácsos elnöke alatt tartotta közgyűlését, melynek első tárgya az évi jelentés volt. Dr. Aczél Jenő szövegét, hogy az 1912. évi 63. tc. a kivételes hatalom megszűnése dacára még életben van. Ezirányban felir a Kamara az igazságügyminiszterhez.

Ezután egyes adóügyi sérelmeket tettek szóvá, majd dr. Schwarz Arthúr kifogásolta, hogy az ingatlanok forgalma utáni illeték kiszabásánál előálló késedelmekből kár éri a közönséget.

A meginduló vitában részt vettek dr. Aczél Jenő, dr. Böszörményi Béla és Freund Jenő, akik a pénzügyi hatóságok ellen sok más sérelmet hoz-

tak fel. A kamara a pénzügyminisztertől kér orvoslást.

Nagy érdeklődést keltett dr. Schlotter Ferenc felszólalása, melyben foglalkozott a bíróságokat ért támadásokkal. Szerinte ezeknek úgy lehetne éjét venni, ha az igazságszolgáltatás ódiáját megosztanák s ezért az esküdtszéki intézményt újból életbe léptetnék.

Az indítvány a közgyűlésen ellenzésre talált és egyhangulag kimondta a kamara, hogy a mai időkben nem kívánja az esküdtszéki intézmény visszaállítását.

Több más szakügyi elintézése után a közgyűlés a déli órákban véget ért.

Tanuvallomása miatt senkit sem lehet rágalmazás címén elítélni.

Érdekes rágalmazási pör a debreceni törvényszéken.

Érdekes rágalmazási bűnpört tárgyalt tegnap délelőtt a debreceni büntető törvényszék dr. Koháry József tanácsa. Balogh Dezső segédjegyző állt vádlottként a bíróság előtt. A királyi ügyészség rágalmazás vádját emelte ellene, azért, mert Kassai Albert esendőr főtörzsrőmesterről tanukihallgatása során azt vallotta, hogy amikor Püspökudányban 1924. március 15-én a vasúti étteremben az uri közönség társasvacsorát rendezett, melyet reggelig tartó táncmulatság követte, tánc közben Kollár Kornél és vitéz Nagy György között szökváltás támadt, — majd Kollár és Dallman Béla vendéglős között verekedés keletkezett s ennek folytán Kassai Albert esendőr főtörzsrőmester mielőtt beavatkozott, a csapszékben pálinkázott. Miután Kassai akkor szolgálatban volt sőt a verekedésbe be is avatkozott, hogy ott rendet teremtsen, nem lett volna szabad innia. Emiatt a felettes hatósága fegyelmi eljárást indított ellene.

Ez okból a közben Kabára helyezett Balogh Dezsőt az odautazott Toldy Árpád esendőrfőhadnagy kihallgatta és ekkor hangzott el Balogh részéről az inkriminált kijelentés.

A fegyelmi eljárást Kassai ellen megszüntették, mert a vád ellene nem nyert beigazolást, — éppen ezért a esendőr főtörzsrőmester engedélyt kért és kapott arra, hogy Balogh Dezső ellen rágalmazás miatt feljelentést tegyen.

A mai tárgyalásra tanuképpen beidézt Toldy Árpád esendőrfőhadnagy kijelentette, hogy Balogh Dezsőt mint tanút hallgatta ki és tényleg Balogh akkor azt a kijelentést tette, hogy Kassai csak maradjon esendőben, mert nem csak hogy ő látta, de Fábik postatisztát figyelmeztette is arra, hogy Kassai főtörzsrőmester „stampedlízik”.

A tanuvallomásában előadottak

miatt indították meg ellene az eljárást.

Dr. Balogh István ügyész a bizonyítottan látott vádat fentartotta. Révi Nándor kérte Fábik postatisztát kihallgatását arra az esetre, ha a törvényszék a rágalmazás fenforrását megállapítaná. Véleménye szerint ugyanis itt nem forog fenn rágalmazás, mert Balogh nem magától tette a kijelentést, hanem valkamasában adta elő mely esetben nem lehet őt vád alá helyezni, még kevésbé rágalmazásban bűnösnek kimondani. A törvényszék szerint ugyanis a valóságban meg nem felelő tanuvallomás esetén csak hamis tanúság miatt lehet vádat emelni, nem pedig rágalmazás miatt, mert ha ezt is lehetne, akkor a bíróságok felszólítására, hogy a tanu mindent mondjon el, amit az ügyről tud, senki sem merné a vallomást megfenni. — Ezután kéri védencét büncselekmény hiányában felmenteni.

Mintegy félóra tanácskozás után Koháry tanácselnök kihirdette a törvényszék ítéletét, mely szerint Balogh Dezsőt az ellene emelt vád alól felmentette.

Az ítélet ellen az ügyész fellebbezést jelentett be, — a sértett Kassai Albert esendőr főtörzsrőmester pedig az elnök kérdésére kijelentette, hogy amennyiben a főügyészség a vádat elejtene, ő tovább viszi a vádat és a királyi táblához fellebbezést jelent be.

Petry Pál kerületében. Nehéz heves betegeskedés után Petry Pál dr. államtitkár a nádudvari kerület képviselője egészen váratlanul vasárnap Nádudvarra érkezett. A pályaudvaron I. vasbandérium fogadta és a község főjegyzője üdvözölt keresetlen szavakkal. Azután Petry Pál sorra látogatta a nádudvari egye ületeket, ahol válaszó előt beszámolóit tartott. Este 8 órakor tiszteletére több száz terítékes bankettel rendeztek a nádudvari válaszótk.

A „Debreczen” telefon száma 789.

Borsó konzerv 1 kgr.-os K 17,000
Zöldbab konzerv 1 kgr.-os K 18,000

MEINL GYULA

fióküzletében

Debrecen, Piac-utca 95.

Hírek

Lelektetés Száradon

Vasárnap folyt le a közeli Sáránk községben a református papválasztás. A virágzó eklézsiá nagy szavazattöbbséggel Nagy Lajos debreceni vallástani lelkészt választotta meg pásztorának. Nagy Lajos távozásával nagy veszteség éri a Kálvinista Templomegyesületet is, hol a titkári teendőket látta el nagy buzgósággal és eredménnyel. Személyében a sáránai eklézsiá kivételes tehetsége, elhivatása magaslatán álló vezérhez jutott.

— Dr. Vass János turkvei rendőrkapitány a kerületi kapitány a debreceni kapitányságot a turkvei kapitánysághoz helyezte át Vass János dr. rendőrkapitányt, ki a napokban utazik el Turkére, ahol átvézi az oitani kapitányság vezetését.

— Bécsi egyetemi tanár a debreceni múzeumban. Dr. Menghin Oswald, ki a bécsi egyetemen a preistoria tanára tegnap Debrecenbe érkezett és felkereső a városi múzeumot hol különösen a kőkorszakbeli leletek és az őskori bronztárgyak érdekelték. Nagyon sok tárgyat lerajzolt és a látottak fölött dicsérettel emlékezett meg. A bécsi professzor Milcker egyetemi tanár vendége. Zoltai Lajos, a múzeum tudós igazgatója átnyújtotta a német professzornak a debreceni múzeum kiadványait.

— Benkő Gábor állapota. Mint résztvevő értesítünk Benkő Gábor ny. őrnagy, törvényhatósági bizottsági tag súlyos beteg. Náthalázba esett és ebből komoly komplikációk állottak elő. Orvosai biznak felépülésében. A nagybeteg állapota tegnap este már jobbra fordult.

— Bács Jenő pénzügyi főtanácsos temetése. Tegnap délután 3 órakor temették el igen nagy részvét mellett Bács Jenő pénzügyi főtanácsost. Mivel Bács Jenő szolgálaton kívüli viszonybeli szünetes volt, így teljes katonai parádét vezényelt ki a dandár parancsnokság. A gyászszertartást dr. Lindenberger János prépost végzette papi segédlettel. A temetésen megjelent a pénzügyigazgatóság tisztikara teljes számban Lányi Gyula pénzügyigazgató vezetésével, továbbá a füzti községi bizottság. A temetésen impozáns mértékben nyilvánult meg a részvétel.

— Felekezeti béke Nagykőrösön. A katolikusok, reformátusok és zsidók közösen ülték meg a nagykőrösi katolikus templom harangjainak felszentelési ünnepélyét.

— Eljegyzés. Miklós Pirt eljegyezte Weisz Mihály Nyíregyháza. (Mindenkülön értesítés helyett).

— H. Kovács János és G. Szabó Kálmán kiállítás a „Művészklubban“ állandóan nyitva d. e. 10-től este 6-ig. Szent Anna-u. 5. sz.

— Elkelt minden sertés a debreceni sertésvásárra. A hétfői sertésvásárra igen élénk forgalom és nagy kereslet mutatkozott. Dél-élelt 10 órára má minden felhajtást sertés eladt. Jó minőségű kövér 17—18 ezer, a finabb 16—17 ezer koronai elősúlyban kilogrammon ért. Soványi con az ár 15—18 korona elősúlyban.

— Varrógép javítások lelkismeretesen és legolcsóbban Singer & Co. varrógép részvényársaságnál Debrecen, Piac-u. 79.

Belovári Sebetic Raymund volt m. kir. nemestestőr alezredes Debreczenben meghalt

Egy változatos hosszú katona élet. Az elhunyt részvett a solferinói és königgrázi csatában.

A volt régi, híres osztrák-magyar hadsereg egyik jeles lovas, később a nemesi testőrség tisztje dőlt ki az évek sorából. Belovári Sebetic Raymund, testőralezredes, 79 éves korában, április 19-én, Debreczenben meghalt.

A belovári Sebetic család régi híres katona család volt. Sebetic Raymund apja végig harcolta a 48-as csatákat is. Fia, Sebetic Raymund, 1846-ban született. Zsenge gyermekkorában katonai nevelő intézetekbe adták. Az alsóbb katonaiskolát Grácban Olmützben, a katonai akadémiát pedig Wiener neustadtban, a Theresianumban végezte. A 66-os háboruk idején Wiener neustadtból ki-mustrálták s mint tüzérsízt került az olasz határra.

Harcolt Solferinonál és Königráznál.

A háboruk után hadi érdemekkel kitüntetve a 8. majd a 15. később a 16. közös huszárezredhez került. Mint Debreczenben állomásozó, sneidig huszártiszt 1882-ben feleségül vette a híres Fráter család egyik leányát: ippi és érkeserüi Fráter Gizellát s e révén rokonságba került a bihari és debreceni előkelő családokkal, a hol becsülték benne a sneidig lovas tiszti, a harcatereteket járt katonát. — Belovári Sebetic Raymundot 1895-ben nagy kitüntetés éri.

I. Ferenc József király bevezényelt a m. kir. nemes testőrségbe s így Sebetic Raymund Bécsbe került és ott közeli érintkezésbe került az udvarral. Szolgálatait legfelsőbb helyen is jutalmazták és szép kitüntetéseket, sőt idegen rendjeleket is kapott. A nemesi testőrségben tíz évig szolgált, majd mint alezredes, 1905-ben nyugalomba vonult és fele-

ségével együtt Debreczenbe költözött. Itthon a nyugalomban sem tölti idejét haszontalanul. Iróasztal mellé ült és szakkönyveket írt. Értékes könyvet írt a vivásról, párbaj-kódexet is készített és írt egy szakkönyvet a főtisztviselők választmányok számára. Munkáit a régi tisztképző katonai intézetekben tankönyvekül használták.

Sebetic Raymund a világháborút, mint nyugalmazott tiszt élte át és annak minden mozzanatait érdeklődéssel figyelte.

Az összeomlás nagy hatással volt rá.

A régi, harcdezt katonát a forradalmi esősélek garázdálkodása rendkívül leverte és valóságos buskomor lett. A forradalmas idők után mint nyugalmazott egyszerűen részt vett a Nyukosz alakulásának mozgalmában s öreg kora dacára is lelkes tagja lett annak. Mint régi lovas tiszti, rendkívül bántotta a jelenkor, majd örömteli reménnyel nézte a nemzeti hadsereg gyönyörű kiépítését és fejlődését.

Hetekkel ezelőtt tüdőgyulladás támadta meg. Ágyának dőlt a kemény katona s hosszas betegség után április 19-én, a halotti szentséget fölve meghalt. Boldog házasságának 43. évében következett el halála.

A kiváló katonát kedden, április hó 21-én temetik, teljes katonai díszszel, a Kossuth utca 29. szám alatti családi háztól, a 29. kath. temetőben levő családi sírboltba, fia mellé. Halála a Kaszanyitzky, a Gömöri, Havas, a Jelentsik, a Várady Szabó, a Szomjas, a Nábráczky, a Fráter a györgyi Borbola és a belovári Sebetic családokat mély gyászba borította.

— Rácz Jancsi primás Ensbe utazott. Ki ne ismerné szinpadról, kávéházakból egyaránt Rácz Jancsit a híres debreceni cigányprimást. Rácz tegnap este bucsuzott Debrecenből. Bad Ens Rajnavidéki fürdőhelyre szerződött le Rácz Jancsi zenekarával az egész fűrdőidény tartamára. Rácz Jancsi a régi debreceni huszárok egyenruhájában fog muzsikálni a német fürdőhelyen, ahol a Rainaparti nyári estéken át gyönyörű magyar női val bizonyára becsületet fog szerezni a magyar cigány muzsikának.

— Svájci pikó és pedál női szakmaka 80-tól 120.000 koronáig a Kalapüzemben, Piac-u. 9. Bika-szálloda mellett. Átalakítás 60.900 kor.

— Orvosi hír. Dr. Strelinger Győző nőorvos szabadságáról hazakerkezett és rendelését megkezdte.

— A debreceni löversenyekre, amelyek május 16. és 17-ik napján lesznek, a páholyiegyek a mai naptól kezdve már kiváltható Aszmann Ferenc férfitáncos vezetésében azok, kik páholyaikat előjegyeztették, váltásák ki azt e hó végéig, mert azonnal páholyiegyek újabb jelentkezőknek adatnak ki.

— Életunt aggyastán. A debreceni ügyszékhöz érkezett jelentés szerint Berektöszörményben Virág József 81 éves szádaember felakasztotta magát. Mire tettét észrevették már halott volt.

A kálvinista irodalmi délután műsora

A Kálvinisták Templomegyesülete április hó 23-án, csütörtökön délután fél 6-órán kezdett, a kollégium dísztermében irodalmi délutánt rendez a következő műsorról:

1. Ammer József: „Nem, nem soha!“ — Eneki a ref. főgimnáziumi énekkar.

2. S. Szabó József előadást tart: „Régi, főként debreceni asszonyok“ címmel.

3. Mascagni: Intermezzo. Előadja a ref. főgimnáziumi zenekar.

4. Baja Mihály lelkész felolvas költeményeiből.

5. Csöszné Kiss Ilonka énekszólója zongorakisérettel melletti.

6. Repülj fecsköm... zenekarra átírta Szücs Gergely előadja a ref. főgimnáziumi zenekar.

— Fedák Sári válogatás. Egyik resti lap értesítése szerint Fedák Sári az ünnepelt művésznő válogatott indított félszázadot Molnár Ferenc író ellen.

— Pácolási tanfolyam. A m. kir. állami és ipari szakiskola igazgatósága értesíti az azistalos mestereket, segédeket és idősebb tanulókat, hogy nyolc hétig tartó pácolási tanfolyamot nyit számukra. Részvétele 204.000 korona. A tanfolyam május elején kezdődik. Bővebb felvilágosítást a délutáni órákban 3—5-ig ad az igazgatóság.

— Hentes mesterek figyelembe. Értejtük a szakos tály tagjait hogy id. Marton Ferenc, László nevű fián k temetése kedden délután 4 órakor lesz, a Csapó-utca 83. szám alatti gyászaházól. Teljes számu megjelenést kér az Einökség.

— Kilenc hónapos csecsemő marólyuggal megmérgezte magát. Karcza József postás 9 hónapos fiacskáját a Kiszsi-utca 67. szám alól súlyos marólyugmérgezés tüneteivel szállították be a gyermek-kliniká a. Különös módon jutott a pólyás gyermek a marólyugos üveghez. Édesanyja, ki nagymosást rendezett, letette a földre. A csecsemő mellett hancurozott két apró macska kölyök. Ezek a polcra leverték a gyermek pólyájára a marólyugos üveget és a gyermek azt a szájához vette. Így állott elő a mérgezés. A csecsemő állapota súlyos.

— A románok kiadják a nagy váradi hajduruhákat. Amikor Magyarország 1000 éves fenállását ünnepelte a budapesti millenáris ünnepségen pompás díszkocsikkal, ragyogó sujtásos kísérettel jelentek meg a megyék és városok képviselői. Bihar vármegye különösen szép mentéket himeztetett a bakon ülő hajduknak, akik kócsagos kalppaggal, fezes dolmányban, rámás lakcsizmákban jelentek meg. Ezek a dréga magyar cífrázatu ruhák a román uralom alatt nem voltak használhatók. A vármegye k vagyonát likvidáló bizottság magyar küldöttei a történelmi értékű hajduruhákat a magyar Bihar megye részére kérték ki. A likvidáló bizottság ennek a kérésnek eleget tett.

Megérkeztek

a legújabb külföldi női és férfi tavaszi és nyári

divatcikkek

Dus választék. Legolcsóbb árak.

Friedmann Ignác és fia

Piac-u. 65., Szent Anna-utcával szemben

Üzlet felosztás miatt

a raktaron lévő női és férfi szövet zong, tehernemű, vaszon, schiffon, batiszt, alsó- és paplanlepedő, vász, naplan, lybert, sephir, tenc, kanavas, kerton, vösti, barchet, flanel, női-, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő, kötött és rövidaru-t

melyen lezállított árban árusít

RÓTH IMRE divatruháza

CSAPO-UTCA 37 SZÁM BURGONDIA SAROK

A

Gambrinus

ban

Veress Tóni

muzsikál.

I üveg pezsgő adóval 60.000 K

Hirdetéses lapunkban

A harminckilencesek a város támogatását kérik az emlékmű felállítására.

A világháború híres debreceni házezredének, a harminckilenceseknek bajtársi szövetsége a hősi halottak emlékéért egy monumentális, szép emlékművel örökíti meg, mely tudvaleg a Simonyi-úti végére, a Nagyerdő szájában fog felállítani. Az emlékmű felállításának tetemes költségeit a volt harminckilencesek adták össze. Az összegyűlt pénz azonban nem fedezi a szükségletet, ezért a bajtársi szövetség nevében hegyközségi elnökei W olff János tábornok, Lépes Győző ezredes és dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató beadványban arra kérték a városi tanácsot, hogy 10 millió koronával járuljon hozzá az emlékmű költségéhez. A tanács átfutta a kérelmet a jog- és pénzügyi bizottsághoz elbírálás végett.

Hol nem lesz villamos áram? Értelmezünk vilamos áramfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 22-én éjjel 2-3-ig és d. u. 6-7-ig a Deák Ferenc, Hunyadi, Piac, Kossuth u. elején, Sas-, Dégenfeld-tér, Egyház-tér, Péterfia-utácokon, továbbá a Sesta kertben, a Simonyi-ut páros oldalán, a Károly F. J.-uton és a Bőszörményi-ut külső végén, éjjel 2 órától d. u. 7 óráig, valamint 23-án reggel 6 órától d. u. 6-ig pedig a Pac-utcán — a Kossuth és Széchenyi-utaciktól kifelé — a Sas-, a Dégenfeld-téren, az Egyház-téren és a Péterfia-u. elején a hálózatunkon eszközrendő munkát miatt nem lesz áram szolgáltatás.

A Mefhosz tanulmányútja. A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége a nyár folyamán 10 napig tartó tanulmányútat rendez Párisba. Az egész tanulmányi időt csak Párisban töltenék az azon résztvevő főiskolai hallgatók. Ez elég idő ahhoz, hogy a nagy francia metropoliszt elég részletességgel megismerhessék. A tanulmányi úton való részvétel díja eddigi számítás szerint 31 dollár. Már eddig is nagy az érdeklődés az egyetemi hallgatóság körében a ritka élvezetet nyújtó tanulmányut iránt.

Marólugót ivott. Ma reggel a Késes-utca 22. szám alatti házban Rácz Pálné Boka Juliánna 46 éves asszony marólugót ivott. A marólugó részegítő hatására a belgyógyászati klinikára szállították. Az állapota életveszélyes és oly súlyos, hogy a rendőrség nem tudta kihaligatni. Tettének oka ismeretlen, valószínűleg a nyomor.

Rövid hírek. Vasárnap délután a cselédkorzon nagy dulakodás keletkezett Könyg Vilmos és társai és Tóth Etel és társai között. A dulakodás parázs verekedésig fajult, majd a rendőrségem a verekedőket elállította. Eljárás indult ellenük. — Egy 5 éves kis fiúcska vasárnap a Hadházi-ut melletti sínek között mázskált, kiderült, hogy Vásári József aki anyjának meglátogatására gyalog akart Debrecenbe jönni Hajdunadhárról. Anyja a szanatóriumban fekszik. A fiút akit nagyanyja gondos visszavitték öreganyjához. — Tegnap délelőtt 11 órakor Posta János gazdálkodó a feleségével szekerén hajtott a sertésvására. Utközben a lovak megbokrostak és felborították a szekereket. Mindketten súlyos zúzódásokat szenvedtek. A mentők Tanító-utca 8. szám alatti lakásukra szállították.

Kérje mindenütt a „Debrecen“-t.

Mennyi lakbért kell fizetni Debrecenben

Az egy évvel ezelőtt kiadott lakásrendelet értelmében a májusi negyedben ismét emelkednek úgy a lakás, mint az üzlet, műhely és irodabérek. — Ez utóbbiak a mostani emeléssel már elérik az aranyparitás 50 százalékát, ha a tiszta bért vesszük, ha azonban hozzászámítjuk a tisztabérhez a bérlő torhét képező kincstári részesedést és a most felemelt pótdíjakat, akkor már a bérek az aranyparitásnak majdnem 70 százalékát teszik ki üzleteknél s megközelítik a 40 százalékot a lakásoknál, ahol a tiszta bér önmagában most májusban 25 százalékra emelkedett.

Emelkednek a közüzemi díjak

A kormány még a februári negyed előtt egy rendelettel megváltoztatta az alaprendeletnek a közüzemi díjakra vonatkozó részét azzal, hogy a felemelt díjak a mostani negyedtol

kezde fizetendők.

Az emelés általánosan két százalékos, vagyis az 1917. novemberében fizetett negyedévi, aranykoronában számított bérnek két százalékával kell most nagyobb közüzemi díjat fizetni mint az előző negyedekben.

Vagyis Debrecenben, ahol vízvezeték és esatornázás is van, az alább 7 százaléka a közüzemi díj lakásnál, üzletek, hivatalok, műhelyeknél pedig 6 százalék. Azoknál a bérleteknél azonban, melyek nincsenek a víz-műbe bekapcsolva, a közüzemi díj csak 3 százalékos, tekintet nélkül arra, hogy lakás vagy üzlet-e a bérlt tárgya.

A fizetendő bérek

A most májusban Debrecenben esedékes lakásbérekre vonatkozólag az alábbi táblázat nyújt felvilágosítást:

A lakások bére							
1	2	3	4	5	6	7	8
1917 novemberben fizetett	1925 májusban fizetendő bér (25%)	Kincstári részesedés	Közüzemi díj (7%)	Fizetendő összesen	Közüzemi díj (3%)	Fizetendő összesen	
évi	negyed évi (1/4)	az összes lakásoknál		oly lakásoknál, hol vízvezeték van	oly lakásoknál, hol nincs vízvezeték és a községekben		
b é r							
80	20	85000	21250	23800	130050	10200	116540
100	25	106250	26562	29750	162562	12750	145450
120	30	127500	31875	35700	195075	15300	174675
140	35	148750	37187	41650	227587	17850	203787
150	37.5	159375	39843	44265	243843	19125	218434
160	40	170000	42500	47600	260100	20400	232900
180	45	191250	47812	53550	292612	22950	262012
200	50	212500	53125	59500	325125	25500	291125
220	55	233750	58437	65450	357647	28050	320237
250	62.5	265625	66406	74375	406406	31875	363906
280	70	297500	74375	83300	455175	35700	407575
300	75	318750	79687	89250	487687	38250	436687
320	80	340000	85000	95200	520200	40800	465800
360	90	382500	95625	107100	585225	45900	524025
400	100	425000	106250	119000	650250	51000	582250
500	125	531250	132812	148750	812812	63750	727812
600	150	637500	159375	178500	973375	76500	873375

Ezeket a béreket, ha a minisztérium újra hatályba nem helyezi a februárra kiadott részletfizetési kedvezményt, az alaprendelet értelmében minden bérlő, külön felszólítás nélkül tartozik egy összegben a negyed 5-ik napjáig, tehát május 5-ig kifizetni. A kincstári részesedést pedig a háztulajdonosok a hó 15-ik napjáig kötelesek az adóhivatalban.

most már külön befizetési lap nélkül befizetni.

Amennyiben a kormány engedélyezi a havonkénti fizetést, akkor a fenti végösszegek egyharmada vendő.

Az üzletek, irodák és műhelyek lakbérkiszámításáról szóló táblázatot lapunk legközelebbi számában közöljük.

Megrendszabályozzák a „szenzációt“ Londonban.

London, ápr. 20. A kormány legutóbbi törvényjavaslatot nyújtott be, amely drákói szigorral akarja megbüntetni a sajtóban üzött személyi házszakat és különösen a törvényszéki rovat után elkövetett visszaéléseket. Ha a javaslat törvényerőre emelkedik, nem szabad mást közölni, mint a törvényszéki kommunikékat. Ezen túlmenően minden egyes szónak a közlése még ha maga a bíró jogerős ítélete mondja is ki, az illető újságíró legszigorúbb személyes felelősségére történik, esetleg kemény büntetést von maga után. A paragrafus ha életbe lép megfogja szüntetni a törvényszék és rendőrségi rovatok szenzációt hajtaszó és érdektelen kibővítéseit.

— Megérkeztek a legújabb divatu angol szövetek, Szabó László uri szabó, Széchenyi-u. 1.

A román vasutigazgatás.

Bukarest, ápr. 2. A Kolozsvár közelében levő Bács vasútállomásán egy tehervonat belefutott az egyik csonka vágányon álló szerelvénybe. A tehervonat kiskilott. Több kocsi lefordult a töltésről, 10 vagon pozdorjává zúzódott.

Nagykapás—Nagyszebeni vonalon összeütközött egy tolató mozdony és egy tehervonat. A tolató mozdony vezetője részeg volt. Egy mozdonyvezető és egy fűtő súlyos belső sérüléseket szenvedett. Több kocsi pozdorjává tört, hét pedig kiskilott. A pálya mintegy 50 méter hosszúságban használhatatlanná vált. A forgalmat átállással bonyolították le.

Kérje mindenütt a Kristály-vizet!

Elsőrendű szabással és munkával a legszolidabb árban készítünk öltönyöket

Papp Testvérek

térfi szabók
Kossuth-utca 58.

Legújabb divatszövetekben nagy választék

— A Hadirokkantak foglalkoztató ingóságközvetítőjét bizza meg eladó lakásának, ruháinak, butorainak értékesítésével. Kaphatók: sifonok, ágyak, éjjeli szekrények, 8 fős antik goublé, mahagoni asztalka, képek, ruhák, wertheim szekrény, mechanikai cimbalom, kézi szerszámok szerelőknak, ebédő szekrény, pohárszék, ingaóra stb. Bővebbet Szent Anna-u. 12. -latti.

— Ég a Tábla teteje. Tegnap este a Széchenyi-utcán posztoló rendőr arra lett figyelmes, hogy az írlőtábla palotájának egyik kéményéből hatalmas füst gomolyog ki. Telefonált a tűzoltóságnak, hogy ég a kir. tábla teteje. A tűzoltósággal azonnal alarmirozták s egy órség 2 autó fecskendővel és egy tolétrával Rehák Tamás parancsnok vezetés alatt megjelent a helyszínen. Kiderült azonban, hogy az egyik II. emeleti szobában valaki meggyújtotta a kályhába begyömösölt papír hulladékokat s ez olyan füstöt eresztett, melyből komolyabb tűzesetre következett. Miután a tűzoltóság meggyőződött arról, hogy komolyabb veszedelemről egyáltalán szó sem lehet az órség bevonult.

— Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő? (Hatvan-u. 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban. Telefon 11-99. Bármire van szüksége, legelőnyösebben az Ingóságközvetítőnél (Hatvan-u.) 1. szerezheti be. Heli vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és női ruhákat, ruhaszöveteket hozzávalóikkal, nagyon szép kalocsai szerszámokat, pricc és bokknyergeket, férfi, női gyermekcipőket, kanavaszmat, csizmákat, vásznakat, paplanokat, futószőnyegeket, csipke és elamin függönyöket, ág- és asztalterítőket, anginetet, zeíreket, mindenféle órákat, bujorok, székeket, szőnyegporolók állványokat, hintaszékeket, üstházat üsttel, hegedűket, gyermekkoskákat, gyermekágyakat, teljes bőrbély berendezést, hegedűket, zongorákat, cimbalomokat, szobrokat képeket és mindenféle ingóságokat. — A vita hírt amerikai gyártmányú Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél (Hatvan-utca 1.) rendelhető meg a legkedvezőbb fizetési feltételekkel. — Keresünk megvételre teniszraketteket, varrógépeket, előszobafalakat, konyhaszekrényeket, butorokat, hálóit, ebédőit, szőnyegeket, Schöber-ágyakat, hencsereket, kerti butorokat és mindenféle ingóságokat.

Más neve alatt lett öngyilkos egy orvos felesége.

Békéscsaba, április 20. Ma délelőtt 10 órakor a békéscsabai kórházban meghalt egy fiatal uriaszony aki magát Perényi Istvánnéval mondotta, de akiről kiderült, hogy dr. Gyula István a gyulai kózkórház orvosának felesége. A fiatal uriaszony már három ízben kísérelt meg öngyilkosságot. Ezutal ténje íres receptjének felhasználásával veronált vásárolt, azt megitta, amelytől két napi kínos szenvedés után meghalt.

TAVASZI KALAP UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK

Herman és Friedmann

PIAC 2/10

Felolós szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF
Kiadja a T. H. könyv- és lapkiadó vállalat
Nyomatott a Tiszántúli Hírlap r.-t. nyomdájában.

Tőzsde

Ötezer koronával drágult a buza.

Dacára az amerikai gabonatőzsde dék lanyhaságának, nálunk szilárd volt a gab. tőzsde és a buza öt-ezer koronával emelkedett.

Híra alis árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 507 és fél—510, egyéb 503—507 és fél, 77 kilós tiszavidéki 512 és fél—515, egyéb 510—512 és fél, 78 kilós tiszavidéki 517 és fél—520, egyéb 515—517 és fél, rozs 430—455, tak. árpa 340—350, s. árpa 450—470, zab 410—420, k. es 250—260, tengeri 245—247 és fél, korpa 235—237 és fél.

Változó irányzat az értéktőzsdén.

Míg a rendes tőzsdeidőben lanyhuló volt az irányzat, addig az értéktőzsdén a hangulat javult, de még így is alig érték el az árfolyamok a legutóbbi szintet. A pénzpiacban az egyezkedő százalékal felalított érték t sem sikerült elnevezni.

Zürichi zárlat.

Páris 2713, London 2476, New-york 517.50, Brüsszel 2610, Milánó 2117, Hollandia 206.45, Berlin 124, Bécs 73, Szófia 377 fél, Prága 1535 Varsó 100, Budapest 71.75, Bukarest 232, Be grád 835.00

Ferencvárosi sentsésvásár.

Felhajtás 2100, Árak könnyű 13—17, közép 18—19, nehéz 19—19.5. A vásár éénk volt.

Az aranykorona árfolyama

Egy aranykorona (a dollár hivatalos jegyzésén k pénzfolyamán számítva) 14,608 papikorona,

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

darab	Vétel	Kiadás
Dollár	71833 K	72460 K
Angol font	344000 K	347000 K
Hollandi forint	28491 K	2 767 K
Francia frank	3793 K	3814 K
Svájci frank	13840 K	13994 K
Léva	516 K	524 K
Cseh korona	2121 K	2141 K
Lira	2942 K	2980 K
Lei	322 K	324 K
Dinár	1143 K	1165 K
400 n. márka	16958 K	17122 K
Lengyel márka	13655	13819
Osztrák korona	10136	1019

Sport

DVSC—NyKISE 3:2 (1:1)

Nagyon szép, izgalmas mérkőzés keretében dönt el az elsősg kérdése. A mérkőzést a DVSC lassan belemelegedő csapata nagyobb rutinjánál fogva nyerte meg. A győztes csapat nem mutatta állandóan azt a játékot — amit joggal várhatunk tőle. Fedezetsora mutatta a leggyengébb játékosokat, viszont csatársorának minden akciója komoly helyzeteket idézett elő. A csapat legjobbjai: Polanczky II, Molnár és Németh voltak. — A NyKISE-ben a védelem és a fedezetsor mutatott kifogástalan játékot — csatárai közül csak a szélek tündek ki brilliáns lefutásaikkal. Egyenlő Károlyi, Budaváry, Timár és Benkey tündek ki. A vezető gólt a Vasutas éri el, amit Benkey gyönyörű góljával egyenlő. A második félidőben heves küzdelem során még két gólt éri el a DVSC. Végül a mérkőzés amit Zalicz követ lövésével. Fenyves tündek ki bíráskodott.

DEAC—DMTK 1:1 (1:1)

Mindkét csapat nagyon gyenge játékkal lepte meg híveit, míg a DEAC nál megmagyaraz az, hogy Laszlo és Pataky, két legjobb csatára nélkül volt kénytelen kiállni. A DEAC-ban a védelem jól látta el feladatát, a csatársor tehetetlen volt. Borsy, Molnár és Cseszkó II. tündek ki. A DMTK is messze maradt előző hetek beli formájától. Hübbner, Kerekes váltak ki. A gólokat Mertin és Varga rugták.

NyTVE—BUSE 2:1 (1:1)

Nehezen tudott győzni az erősen feljavult BUSE felett az otthonában jázó NyTVE. A vezetést Friedrich révén a BUSE éri el, amit Guttman egyenlő és Deák fejele a győztes gólt.

II. osztály.

KIKSE—TMOVE 0:0.

TTE—KMOVE 2:1.

Fővárosi eredmények:

Amateure—MTK 2:0.

Az osztrák bajnok csapat még tartalékosan is legyőzte a magyar bajnokcsapatot saját pályáján.

HAKAO—FTC 0:0.

Az FTC igen ötletesen és szépen játszott s csak balszerencsére fosztotta meg a jogos győzelemtől.

DFC—Vasas 6:0.

A Vasas Prágában súlyos vereséget szenvedett.

Apróhirdetések

Kerékpár kölesönbe állandóan bérelhető Szabó műszerésznél. Magoss-utca 25. sz.

Debreczenszky István Kárpitos — Halköz 8. szám Kész hencserek, diványok, matracok, garnitúrák raklárán Javításokat is vállalok.

Makulatura

papir kapható lapunk nyomdájában Varga ucca 5. sz.

Élesdi
darabos és oltott
mész
cement, szigetelő hőrelemez
legolcsóbban beszerezhető
KEMÉNYNÉL
Deák Ferenc utca 24 Telefon 14—34

Előrendő kártyos
SZABÓ JÓZSEF Varga-utca 1. sz., Szent Anna-utca sarok
KÉSZ HENCSEREK RAKTÁRON
Asztalosmunkák
szakszerű készítése Szabó János építész és bútorgyártó asztalos mesternél, Szent-Anna-u. 25.

Hadirekkekantak foglalkoztató ingóságkövetítő irodája Szent Anna-u. 2.

LEGISZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB
FÉRFIRUHA SZÖVETEK
FELDRHEIM BEZSÖNÉL (Plac-utca 67. szám) SZERZETŐK NE.

Ruhafestésben
vegytisztításban és mosásban
utólérhetetlen
BIRÓ Anyai-Bika közti bejarat

5 órakor
jelenik meg a
TISZÁNCZULI HIRLAP
Közli a hivatalos értéket papir- és terménytőzsdei záróárfolyamokat
Debrecen egyetlen délutáni napilapja
Telefon könyvnyomda 788, szerkesztőség és kiadóhivatal: 7—89. sz d m.

Minden doboz sarkában pörkölt szemekavé van!
(Minden kilogrammban kb. 8000 korona értékű)

Minden takarékos asszony ezt vegye Kávéjába ezt tegye!
Válogatott cikoriából készült

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronaért felad a Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszvártuti Hírlapkiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

AJÁNLAT

Ide figyeljen! Egy pár férfi cipő talpalás, sarokjavítással 30.000 K, egy pár női féltalp, sarok 25.000 K, férfi fejelés féltalppal 100.000 K, egy pár női fejelés, talpalás 90.000 K. — Munkás bakkanos krupon talppal készíthetők 150.000 K. — talpalások krupon talppal készíthetők. — Fábrián, Rákóczi-u. 71.

Tűzfű vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzfűbáchozatalnál. Fűrdő u. 2. Telefon 10-93.

2 foglaltos ebéd menü:
Leves, főzelék, sült, tészta vagy sajt... 10.000 K

2 foglaltos menü vacsora:
Sajt, tészta vagy sajt... 12.000 K

Választékos zóna reggeli 3500 K. Egy pohár sör 4000 K. Ugyan napi, mint héti vagy havi abonánsokat elfogad.

GAYDAG JÓZSEF vendéglős
HUNYADI-UTCA 1. SZÁM

Bor, saját termelésű, zamatos házi bor csak 14.000. Literenként kapható minden nap Poroszlay-ut 53. E326

Fűtési üzlethelyiség berendezéssel vagy anélkül kiadó. Hunyadi 15. 85

Sárga homok oleson kapható ujonnan nyitott homokbányában, város belterületén, Kónya-utca 1., Luther-utca sarok. Utalványok nálam helyszínen váltthatók. — Nagy Benő nének, Rákóczi-utca 55., Telefon: 1200. F124

Fényképek Ruzsiskánál művészi kivitelben, leszállított árban készülnek, Piac-u. 32. F126

Valódi fekete svéd gránit sarkok legérkeztek jutányos áron beszerezhetők. Fodor József sarkraktárában. Csapó u. 41. számú házában. H134

Fiatal ember kvártélyt kaphat. — Csillag-u. 92. 2. ajtó.

Ki akar rövid idő alatt zongorázni megtanulni? Cim az Egyetértés kiadóhivatalában megkapható. E388

Páska és törmelékpáska leszállított áron kapható József kir. herceg-utca 49. sz. F152

Mosni, vasalni házakhoz elmegyek Darabos-utca 22. E391

Cement cserép, betonsző és kutyárrú, faragott fa, deszka, léc és asztalosárú, tűzifa és nyírfa legolcsóbban beszerezhető Fahidi Testvéreknél, Szoboszlói-ut. Telefon 4-18. szám. F153

Szabásban gyakorolt női szabósegéd, ki az összes angol munkánál kifogástalan gyakorlattal bír, jobb szalonba alkalmazást keres. Vidékre is. Leveleket „Női szabósegéd” — Egyetértéshez. E393

Egylemi kullgatózó zongoraórákat ad kezdőknek és haladóknak. Cim Egyetértés kiadóhivatal. E387

Nyitandó új vállalkozás és javítják 24 óra alatt. Piac-utca 77. Székelyben. F144

Csontszáraz valódi albán szappan fűtőkész, darabja 8500 kor. Kertész-nél Piac-utca 10. 203

LAKÁS, ÜZLET

Csinos egy szoba, konyha, butorral azonnal átvehető 7 millióért. Boeska tér 2. hátnál. 200

Két szobás lakásért ellátást adok. Cim Egyetértés kiadóhivatal. E351

Irodai munkában

jártas nő állást keres

Cim a kiadóhivatalban

Különbejárati butorozott szoba ágyanemű nélkül kiadó. Hajnal-utca 27. sz. H112

Egy szoba, konyha Monostorpályi-ut 72. szám alatt május 1-re kiadó. H112

Butorozott szoba, fürdőszoba használatát azonnal kiadó. Széchenyi-utca 11., földszint. H115

Két szobás modern lakást keresek a belvárosban. Lelepett fizetek. Ajánlatokat az Egyetértéshez. F122

Egy szoba, konyha kasználattal kiadó. Cim a kiadóhivatalban. F129

Butorozott udvari kis szoba kiadó urinó részére. Miklós-u. 26. H130

Vénkerben különbejárati, szerényen butorozott kis szoba verendával esetleg konyhabasználattal kiadó. Domokos Lajos-u. 6. E349

Egy szoba, konyha butorral átadó. Vörösmarthy-utca 7., ajtó 3. H131

Üzlethelyiség berendezéssel, portállal Csapó-utca elején átadó. Cim a kiadóhivatalban. F149

Butorozott szobát, lehetőleg belső klinikához közel keresek. Ajánlatokat „Kertész” jelígre Egyetértéshez. E396

Irodának, varrodának, vagy bármely más célra alkalmas helyiség átadó. Értekezhetni Arany Bika-dívat ház. Bikaépület. H140

Kiadó a Kossuth-utca 11. szám alatt új nagy üzlethelyiség azonnali birtoklással. Értekezhetni lehet Kardoss László-cégnél. H139

Kvartély kapható azonnal Rákóczi utca 54., hátsó lakásban. E390

Lelepett szép szoba, konyha, Árpád-tér közelében kiadó. Kuruc-utca 5. sz. E389

Különbejárati butorozott szoba kiadó azonnal. Piac-utca 58. II. em. 36. E392

Egy kvártélyos felvétetik koszttal Kut-utca 46. szám. E397

Irodahelyiségül butorozott szoba május 15-él kiadó. Piac-utca 6. sz. Földszint. F154

Központon üzlethelyiség minden elfogadható ártért átadó. Cim a kiadóhivatalban. F150

KERESLET

Zongorát bérelnék. Cim a kiadóhivatalban. H138

Kisessaldu ház mestert felvétetik. Miklós-utca 37. — Király-utcai bekerített telek kiadó. F151

ÁLLÁST KERES

Raktárnoki, üzlethvezetői vagy más bizalmi állást keres megbízható, szorgalmas zsidó kereskedő. Cim Egyetértéshez. E353

Órák könyvelést, könyvek lefektetését, adómérleg előkészítését vállalja gyakorlott könyvelő. Cim a kiadóhivatalban. F133

Intelligens urinó házvezetőnőnek ajánlkozók helyben vagy vidékre. — Török Bálint-u. 22.

Raktárnoki vagy italkimérői állást elfogad jobb iparos. Cim a kiadóhivatalban. F199

Nagy gyakorlattal bíró mérlegképes könyvelő állást keres és órák könyvelést is vállal. Cim a Függetlennél. F147

Hat évi gazdasági gyakorlattal gazdatiszti állást keresek. Cim az Egyetértésnél. F394

ÁLLÁST KAP

Könyvelésben jártas pénztárnoknő keresetlik azonnali belépésre. Ajánlatok személyesen adandók be Friedländer Testvérek, Hatvan-utca 37. F118

Géplakatos tanuló felvétetik. Ehrenreich Sámuel, Arany János-utca 37. sz. F123

Takarítónő felvétetik: Schyartz, — Arany János-utca 24. 377

Egy jó tanulónak fizetéssel felvétetik: Moskovits, szobá, Hatvan u. 5. szám. E352

Fehérnemű varrodába gomblyukító és tanulóanyagok felvételnek. — Kossuth-utca 9. E395

Intelligens, komoly, idősbbe, munka szerető, perfektül főző házvezetőnő birtokra felvétetik. József kir. herceg-utca 14. Nándor. 202

Egy ügyes könyvelő napi egy vagy két órára felvétetik. Király-u. 5. sz. Dregán. 201

ELADAS

Ládák védő lécekkel és vasabroncs csal ellátva, kitűnő minőségűek. Jutányos áron eladók. Dohány nagytözsde. Piac utca 41. H131

Eladó földek, Halápon, közvetlen a hármass hegyi vasúti megálló mellett, három kat. hold kitűnő szántó és 1588 öl termő szőlő. sürgösen, oleson eladó. Tudakozódni lehet: dr. Szilágyi Dezső debreceni ügyvéd irodájában, vagy Vámospéresen, Bucsay Istvánnál. 137

Eladók: álló íróasztal, ajtók, pulatok, stélászik szekrény: Arany János 39. H136

Accumulátorokat tölti szakszerűen. — Bosch gyertya, delejtgyújtó, autó izzó, — összes villamos cikkek gyári árban

Földvári Debr. I. Elektrotechnikai gyár Sreécsnyai utca 55. Telefon 132.

Eladó Debreczenben, a főúthoz és az állomásához közel, Barna utca 4. szám alatti ház, négy lakóval; egy beköltözhető 3 szobás lakás mellék-helyiségekkel, butorozva, vagy anélkül. Értekezni lehet Kabán, özvegy Stepa Mayer-nél. F125

Egy régi, Tanczer-féle mester gondonka, megbízásból eladó. Cim: Tanczer, Piac 19. F125

Vályog, nagyobb mennyiség eladó. Vasöntöde, Szoboszlói ut. F139

Kerékpárra szerelhető segédmotor teljes en új, eladó: Vasöntöde, Szoboszlói ut. F190

Cimbalom, szép, nagy eladó. Bővebbet Schwartz butorkereskedőnél, Esetleg részletre.

Eladó Vörösmarthy utca 13. számú sarokház, beköltözhető lakással, minden elfogadható ártért. H136

Női, férfiruhák, cipők, kalapok eladók. Péterfia-utca 42., földszint jobbra. E342

Pianino, Bremitz-gyártmányu, fekete, eladó. Megtekinthető Szilágyi Bankbizományi iroda, Csapó-utca 19. szám. E406

Nyolcas cséplőgarnitúra Schuikvath-gyártmány eladó. Tetőtlen, Telek i Gyula.

Egy antik Bidermayer-szalongar-nitúra eladó. Darabos-utca 48. E401

Gyermeksportkocsi, fehér gyermek ágy eladó. Eötvös-utca 40. E404

Rakoscsy-utca 20. számú ház oleson eladó. E399

Cséplőgarnitúra 4 lórós és 6 lórós motoros eladó. Hatvan 64. F145

Continental irógép, látható írású viszálytával és tabulátorral felszerelve eladó. Simonyi-ut 11. E403

Eladó minden elfogadható ártért elköltözés miatt pedálos cimbalom, erős argonca, deszkák, üres ládák, félliteres üvegek, 50 kg. vetnivaló rózsa burgonya, Palay-utca 5. E495

Eladó a Hatvan-utca 55. sz. bérház, beköltözhető lakással, üzletekkel, 360 millió vételhez 160 millió elég. E495

Kerékpár oleson, sürgösen eladó. Bethlen-utca 28., 2. ajtó. E402

Eladó egy kocsi, egy pár lószerszám, tengeri morzósoló. — Értekezni Nyomató-utca 12. E400

Eladó ház, Bozzai-telep, Új-utca 12., két szobás, gyümölcsfákkal, meg-lépő oleson. Beköltözhető. E398

Carburátorok, petróleumra gazdál-ságos, biztos üzemű. Szalmarázó teng-elyek, benzín-, petróleummotorok, hengerolajozók eladók. Gyöngyvirág utca 10. F148

Eladó ebédlőkredenc, székek, Boes-ka-i-tér 4., vagy Csapó 81. Szekeres Dániel asztalosmesternél. F146

VEGYES

20 milliót kisebb tételekben is ki-adok, ügyvédem útján, Deák Ferenc utca 9. Telefon 7-58. 197

Egy szoba-konyha átadó. Cim a ki-adóban. 198

Egy szobát magas lelépésért ad-nék magános nőnek. Cim az Egyet-értésnél. E382

Fürdőszobaberendezés kályhával, viz tartánnyal, jókarban levő rógép min den elfogadható ártért eladó. Bőveb-bet gázgyárban. Dévay gázmasternél. 204

Diszkreció jelígre levél ment a Hajdúföldhöz. H141

Poloskát
svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kiüríthatja aszabádmazott fé-regirtóval. Olcsó árban kap-ható

STERN
festéküzletben, Piac-U.10. Bükával szemben.
Garantált minőségű patkány és egerirtó állandóan nagy raktár-

Soós András
elsőrendű uriszatónál megérkeztek

a legszebb tavaszi szö-
vetújdonságok angol- és
más külföldi szöveiben
nagy választék.

Keresk. és igazkamara épület
Verbőczy-utca 2. szám.

OLIMOT

bánsály mennyiségben vagy
százalékos nyereséggel, Varga-utca 6